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Проверочная работа 

по РУССКОМУ ЯЗЫКУ 

 
4 КЛАСС 

 
 

Вариант 1 

 
 

Инструкция по выполнению заданий части 1 проверочной работы 

 
На выполнение заданий части 1 проверочной работы по русскому языку 

даѐтся 45 минут. Часть 1 включает в себя 3 задания. 

Ответы на задания запиши в работе на отведѐнных для этого строчках. 

Если ты хочешь изменить ответ, то зачеркни его и запиши рядом новый. 
При выполнении работы не разрешается пользоваться учебником, 

рабочими тетрадями, справочниками по грамматике, орфографическими 

словарями, другими справочными материалами. 

При необходимости можно пользоваться черновиком. Записи в черновике 

проверяться и оцениваться не будут. 

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для 

экономии времени пропускай задание, которое не удаѐтся выполнить сразу, 

и переходи к следующему. Постарайся выполнить как можно больше заданий. 

 

Желаем успеха! 

 

 

 

 

 

 

 

 
Таблица для внесения баллов участника 
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Часть 1 
 

Диктант 

Запиши текст под диктовку. 
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Найди в тексте предложение с однородными сказуемыми. Выпиши это 

предложение и подчеркни в нѐм однородные сказуемые. 

 
Ответ.    

 
 

 
 

 

 

 
 

Выпиши из текста 9-е предложение. 

 

Ответ.    
 
 

 

1) Подчеркни в нѐм главные члены. 

 

2) Над каждым словом напиши, какой частью речи оно является. 
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Часть 1 Часть 2 

задания 

Баллы 

Номер 
1К1 1К2 2 3(1) 3(2) 4 5 6 7 8 9  10 11 12(1) 12(2) 13(1) 13(2) 14 15(1)15(2) 

Сумма Отметка
 

баллов за работу 

 

Проверочная работа 

по РУССКОМУ ЯЗЫКУ 

 
4 КЛАСС 

 

 

Вариант 1 
 

 
 

Инструкция по выполнению заданий части 2 проверочной работы 

На выполнение заданий части 2 проверочной работы по русскому языку 

даѐтся 45 минут. Часть 2 включает в себя 12 заданий. 

Ответы на задания запиши в работе на отведѐнных для этого строчках. 

Если ты хочешь изменить ответ, то зачеркни его и запиши рядом новый. 
При выполнении работы не разрешается пользоваться учебником, 

рабочими тетрадями, справочниками по грамматике, орфографическими 

словарями, другими справочными материалами. 

При необходимости можно пользоваться черновиком. Записи в черновике 

проверяться и оцениваться не будут. 

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для 

экономии времени пропускай задание, которое не удаѐтся выполнить сразу, 

и переходи к следующему. Постарайся выполнить как можно больше заданий. 

Желаем успеха! 

 

 

 

 

 

 

 

 

Таблица для внесения баллов участника 
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Взяла, километр, портфель, хозяева. 

Часть 2 
 

Произнеси данные ниже слова, поставь в них знак ударения над ударными 

гласными. 
 

 

 

В данном ниже  предложении найди слово,  в котором все согласные  звуки 

звонкие. Выпиши это слово. 

 

После дождика раскинулась по небосклону радуга. 
 
 

Ответ.    

4 
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(1)Утром, как только прозвонит будильник, Серѐжа вставал и сразу 

насыпал в кормушку за окном еду. (2)Воробьи это время уже ждали, но 

особенно ждала синичка. (3)Она появлялась неизвестно откуда и смело 

опускалась на столик. (4)Птичка оказалась смекалистой и быстро разобралась, 

что, если утром стукнула Серѐжина форточка, надо спешить к завтраку. (5)Она 

никогда не ошибалась и на стук соседской форточки не прилетала. 

(6)Однажды испортился будильник. (7)Даже родители об этом не знали и 

могли опоздать на работу, если бы синица не выручила. (8)Прилетела птичка 

завтракать, видит – никто форточку не открывает, еду не сыплет. (9)Попрыгала 

она с воробьями по пустому столику и застучала острым клювом по стеклу: 

(10)«Давайте кушать скорей!» (11)Да так усердно стучала, что Серѐжа 

проснулся. (12)Встал он, насыпал птицам долгожданную еду, смотрит – а на 

стенных часах стрелки уже почти девять показывают. (13)Серѐжа родителей 

разбудил и скорее в школу побежал. 

(14)С этих пор синичка каждое утро к нему в окно стучать повадилась. 

(15)Ровно в восемь, будто по часам это время угадывала. (16)Ни в одном 

магазине такого живого будильника не сыщешь! 

(По В.Чаплиной) 

 
Что хотел сказать автор читателю? Определи и запиши основную мысль 

текста. 
 

Ответ.    
 

 

 
 

 
 

Прочитай текст и выполни задания 6–14. Запиши ответы на отведѐнных 

для этого строчках. 

6 
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Составь и запиши план текста из трѐх пунктов. В ответе ты можешь 

использовать сочетания слов или предложения. 
 

Ответ. 

1.   
 

 
 

2.   
 

 
 

3.   
 

 

 

Задай по тексту вопрос, который поможет определить, насколько точно твои 

одноклассники поняли его содержание. Запиши свой вопрос. 
 

Ответ.    
 

 

 

Как ты понимаешь значение слова «будильник» из 1-го предложения? Запиши 

своѐ объяснение. 

 
Ответ. Будильник – это  

 

 

 

 

7 

8 

9 
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Замени слово «смекалистая» из 4-го предложения близким по значению 

словом. Запиши это слово. 

Ответ. Смекалистая –  
 

 
 

В 9-м предложении найди слово, состав которого соответствует схеме: 
 

 

Выпиши это слово, обозначь его части. 
 

Ответ.    
 

 

Выпиши из 7-го предложения все имена существительные в той форме, 

в которой они употреблены в предложении. Укажи род, склонение, число, 

падеж одной из форм имени существительного (на выбор). 

 

Ответ.    
 

 
 

 
 

 

Выпиши из 9-го предложения все формы имѐн прилагательных с именами 

существительными, к которым они относятся. Укажи число, род (если есть), 

падеж одной из форм имени прилагательного (на выбор). 

 

Ответ.    
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Выпиши из 1-го предложения все глаголы в той форме, в которой они 

употреблены в предложении. 

 

Ответ.    
 
 

 
 

 

Подумай и напиши, в какой ситуации уместно будет употребить выражение 

В тесноте, да не в обиде. 

Ответ. Выражение В тесноте, да не в обиде будет уместно в ситуации, когда  
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Система оценивания проверочной работы по русскому языку 
 

! 

 

 
1 Запиши текст под 

диктовку. 

Часть 1 

 

№ Содержание верного ответа и указания по оцениванию Баллы 

 Как чудесно гулять под дождѐм в лесу! 
Летний дождь тѐплый. В городе в такую погоду сыро. А в лесу 

земля быстро впитает влагу. Ты идѐшь по мягкому ковру из сухих 

листьев и иголок. Тишину леса нарушает шум дождя. Даже голосистые 

птицы не поют. 

На деревьях и кустах висят дождевые капли. Из-за туч 

протянулись к лесу солнечные лучи. Лес сразу зазеленел и заискрился 

алмазными брызгами. Радость и праздник царят в природе. Сколько 

ароматов вокруг! Хочется вдыхать полной грудью запах летнего леса. 
(80 слов) 

 

Оценивается только полностью записанный текст диктанта. Возможен ненамеренный 

пропуск двух-трѐх слов. 

Каждое пропущенное в тексте диктанта слово, содержащее орфограмму, 

квалифицируется как орфографическая ошибка. 

Если в тексте диктанта присутствует пять и более исправлений неверного написания на 

верное, то за выполнение задания снимается 1 балл 

К1 Соблюдение орфографических норм  

Орфографических ошибок нет (или допущена одна негрубая ошибка). 

Возможно наличие одного-двух исправлений неверного написания на 

верное в словах с орфограммами 

4 

Допущено не более двух орфографических ошибок (в их числе 

возможна одна однотипная ошибка). Возможно наличие трѐх 
исправлений неверного написания на верное в словах с орфограммами 

3 

Однотипными считаются ошибки на одно правило, если условия выбора 

написания   заключены   в   грамматических   (в   роще,   в   поле;   колют,   борются) 

и фонетических (шило, жизнь; чаща, чайник) особенностях данного слова. 

Не считаются однотипными ошибки на такое правило, в котором для выяснения 

правильного написания одного слова требуется подобрать другое слово или его форму 

(вода – воды; рот – ротик; головка – голова; устный – уста). 

Первые три однотипные ошибки считаются за одну ошибку, каждая следующая 

подобная ошибка учитывается как самостоятельная 

Допущено три-четыре ошибки 2 

Допущено пять ошибок 1 

Допущено более пяти ошибок 0 

К2 Соблюдение пунктуационных норм  

Пунктуационных ошибок нет 3 

Допущена одна ошибка 2 

Допущено две ошибки 1 

Допущено более двух ошибок 0 

Максимальный балл 7 
 
 

При оценивании   ответов   допущенные   обучающимися   орфографические 

и пунктуационные ошибки на не изучаемые в начальной школе правила 

не учитываются. 
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Найди в тексте предложение с однородными сказуемыми. Выпиши это 

предложение и подчеркни в нѐм однородные сказуемые. 
 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию Баллы 

 
Лес сразу зазеленел и заискрился алмазными брызгами. 

 

Ошибки, допущенные учеником в диктанте и воспроизведѐнные при переписывании 

предложения, не учитываются при оценивании выполнения данного задания. 

Верно найдено предложение, при переписывании ошибок не допущено, 

правильно обозначены однородные сказуемые 

3 

Верно найдено предложение, при переписывании допущена одна орфографическая 

или одна пунктуационная ошибка, правильно обозначены однородные сказуемые 

2 

Верно найдено предложение, при переписывании допущены одна-две 

орфографические и одна пунктуационная ошибки, или две орфографические 

ошибки при отсутствии пунктуационных, или две пунктуационные ошибки при 

отсутствии орфографических, правильно обозначены однородные сказуемые 

1 

Предложение найдено неверно. 

ИЛИ Верно найдено предложение, при переписывании ошибок не допущено, 

неправильно обозначены однородные сказуемые. 

ИЛИ Верно найдено предложение, при переписывании допущено более двух 

орфографических и одной пунктуационной ошибок, правильно обозначены 

однородные сказуемые 

0 

Максимальный балл 3 
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Выпиши из текста 9-е предложение. 

 

1) Подчеркни в нѐм главные члены. 

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию Баллы 

 
Из-за туч протянулись к лесу солнечные лучи. 

 

Верно обозначены главные члены предложения 1 

Верно обозначен только один главный член предложения. 

ИЛИ Наряду с верным обозначением подлежащего и/или сказуемого теми же 

графическими знаками (соответственно одной или двумя чертами) подчѐркнуты 

второстепенные члены (второстепенный член) предложения. 

ИЛИ Все главные члены предложения обозначены неверно / не обозначены 

0 

Максимальный балл 1 

 
2) Над каждым словом напиши, какой частью речи оно является. 

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию Баллы 

 
предлог сущ. глаг. предлог сущ. прил. сущ. 

Из-за туч протянулись к лесу солнечные лучи. 

 

Отсутствие указания части речи над словом в записанном предложении приравнивается к 

ошибке 

Верно определены все части речи в предложении 3 

Допущена одна ошибка 2 

Допущено две ошибки 1 

Допущено более двух ошибок 0 

Максимальный балл 3 
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Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
J (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его 

смысла) 

Баллы 

Основная мысль текста. 

Синичка стала для Серѐжи живым будильником, потому что по утрам в 

одно и то же время стучала в его окно. 

Основная мысль текста может быть приведена в иной, близкой по смыслу 

формулировке 

 

Основная мысль определена верно, полно; предложение построено правильно 

(соблюдѐн порядок слов), в нѐм употреблены слова в свойственном им значении 

2 

Основная мысль определена верно, но недостаточно полно; предложение 

построено правильно   (соблюдѐн   порядок   слов),   в   нѐм   употреблены   слова 

в свойственном им значении. 

ИЛИ Основная мысль определена верно, полно; в построении предложения 

и словоупотреблении допущено один-два недочѐта. 

ИЛИ Основная мысль определена верно, но недостаточно полно; в построении 

предложения и словоупотреблении допущен один недочѐт 

1 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию Баллы 
J 

В правильном ответе должно быть выписано слово радуга 
 

Выписано правильное слово 1 

Выписано несколько слов, в числе которых правильное. 

ИЛИ Выписано неправильное слово. 

ИЛИ Слово не выписано 

0 

Максимальный балл 1 

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию Баллы 
J  

Верно поставлено ударение во всех словах 2 

Верно поставлено ударение только в трѐх словах 1 

Верно поставлено ударение только в одном-двух словах. 

ИЛИ Ударение во всех словах поставлено неверно / не поставлено 

0 

Максимальный балл 2 

 

4 

5 

6 
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Основная мысль определена верно, полно; в построении

 предложения и словоупотреблении допущено более двух недочѐтов. 

ИЛИ Основная мысль определена верно, но недостаточно полно; в построении 

предложения и словоупотреблении допущено два и более недочѐта. 

ИЛИ Основная мысль не определена / определена неверно независимо от наличия/ 

отсутствия недочѐтов в построении предложения и словоупотреблении 

0 

Максимальный балл 2 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
J (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его 

смысла) 

Баллы 

Примерный план. 

1. Сигнал к завтраку. 

2. Голодная синичка разбудила Серѐжу стуком в окно. 

3. Живой будильник. 

 

В плане в той или иной форме должно быть последовательно представлено 

содержание текста. План можно записывать с использованием предложений или 

словосочетаний 

В плане последовательно отражено содержание текста; план состоит из трѐх 

пунктов; словосочетания или предложения (пункты плана) построены правильно 

(с соблюдением порядка слов), в них употреблены слова в свойственном им 

значении 

3 

В плане последовательно отражено содержание текста, план состоит из трѐх 

пунктов,   в   построении   словосочетаний   или   предложений   (пунктов   плана) 

и словоупотреблении допущено один-два недочѐта 

2 

В плане последовательно отражено содержание текста, план состоит из трѐх 

пунктов,   в   построении   словосочетаний   или   предложений   (пунктов   плана) 

и словоупотреблении допущено более двух недочѐтов. 

ИЛИ В плане последовательно отражено содержание текста, план содержит 

только два корректных пункта, в построении словосочетаний или предложений 

(пунктов плана) и словоупотреблении допущено один-два недочѐта. 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
J (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Могут быть заданы следующие вопросы по содержанию текста. 

Для кого Серѐжа насыпал еду в кормушку? 

Почему автор называет синичку смекалистой? 

Почему однажды утром Серѐжа вовремя не покормил птиц? 

Как синичка разбудила Серѐжу? 

Могут быть заданы другие вопросы, относящиеся к содержанию текста 

 

Вопрос относится к содержанию текста, предложение записано без 

орфографических и пунктуационных ошибок 

2 

Вопрос относится к содержанию текста, при записи предложения допущено не 

более двух орфографических и двух пунктуационных ошибок 

1 

1 
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Ответ на задание дан не в форме вопроса. 

ИЛИ Вопрос относится к содержанию текста, при записи предложения допущено 

более двух орфографических и двух пунктуационных ошибок либо три и более 

орфографические ошибки независимо от наличия/отсутствия пунктуационных 

ошибок. 

ИЛИ Вопрос не относится к содержанию текста независимо от наличия/ отсутствия 

орфографических и пунктуационных ошибок. 

ИЛИ Ответ отсутствует 

0 

Максимальный балл 2 

ИЛИ В плане нарушена последовательность содержания текста, план содержит не 

менее двух пунктов, в построении словосочетаний или предложений (пунктов 

плана) и словоупотреблении допущено один-два недочѐта 

План не соответствует условиям выставления 3, 2 и 1 балла, в том числе содержит 

только один корректный пункт. 

ИЛИ План не составлен 

0 

Максимальный балл 3 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
J (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

В контексте указанного в задании предложения может быть дано такое 

объяснение. 

Будильник – это часы со звонком. 

Может быть дано иное, близкое по смыслу объяснение. В объяснении в той или 

иной форме в контексте указанного в задании предложения должно быть 

сформулировано значение слова 

 

Верно объяснено значение слова 1 

Неверно объяснено значение слова. 

ИЛИ Объяснение значения слова не дано 

0 

Максимальный балл 1 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
J (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Правильный ответ может содержать один из следующих синонимов: 

смекалистая – догадливая, сообразительная. 

Могут быть подобраны другие синонимы 

 

Верно подобран синоним к данному слову 1 

Не подобран синоним к данному слову 0 

Максимальный балл 1 

9 
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Содержание верного ответа и указания по оцениванию Баллы 

В правильном ответе должно быть выписано слово и обозначены его части: 

 

столику 

 

Выписано правильное слово, верно обозначены части слова 2 

Выписано правильное слово, при обозначении частей слова допущена одна ошибка 1 

Выписано правильное слово, при обозначении частей слова допущены две или 

более ошибки. 

ИЛИ Выписано неправильное слово / слово не выписано 

0 

Максимальный балл 2 

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы : 

1) формы имѐн существительных : родители, (на) работу, синица ; 

2) морфологические признаки одной из форм , например: 

родители – м. р., 2 -е скл., мн. ч., им. п.; 

(на) работу – ж. р., 1 -е скл., ед. ч., вин. п.; 

синица – ж. р., 1 -е скл., ед. ч., им. п. 

 

Формы имѐн существительных  

Правильно выписаны все формы 1 

Правильно выписаны только одна -две формы. 

ИЛИ Все формы выписаны неправильно / не выписаны 

0 

Морфологические признаки одной из форм  

Правильно указаны четыре признака 2 

Правильно указаны только два -три признака 1 

Правильно указан только один любой признак. 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 

11) формы имѐн прилагательных: (по) пустому (столику), острым (клювом); 

2) морфологические признаки одной из форм, например: 

(по) пустому (столику) – ед. ч., м. р., дат. п.; 

острым (клювом) − ед. ч., м. р., тв. п. 

 

Формы имѐн прилагательных  

Правильно выписаны все формы 1 

Правильно выписана только одна форма (из двух) или две формы (их трѐх). ИЛИ 

Все формы выписаны неправильно / не выписаны 

0 

Морфологические признаки одной из форм  

Правильно указаны все признаки (из двух-трѐх в зависимости от содержания 

конкретного задания) 

2 

0 

11 
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ИЛИ Все признаки указаны неправильно / не указаны 

Правильно указан только один любой признак (из двух) или два любых признака 

(из трѐх). 

ИЛИ Правильно указаны два признака (из двух) наряду с ошибочным указанием 

рода во множественном числе 

1 

Все признаки указаны неправильно / не указаны 0 

Максимальный балл 3 

Максимальный балл 3 

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию Баллы 

В правильном ответе должны быть выписаны следующие формы глаголов: 

прозвонит, вставал, насыпал 

 

Правильно выписаны все формы 1 

Правильно выписаны только одна-две формы. 

ИЛИ Все формы выписаны неправильно / не выписаны 

0 

Максимальный балл 1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
J (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Балл

ы 

Вариант ответа. 

Выражение В тесноте, да не в обиде будет уместно в ситуации, когда в автобусе на 

сиденье у окна только одно место, но старший брат потеснился и посадил с собой и 

младшего брата, чтобы ему всѐ хорошо было видно. 

Могут быть представлены другие жизненные ситуации, в которых возможно 

употребление указанного выражения 

 

Толкование ситуации в заданном контексте  

Выражение правильно истолковано в контексте представленной ситуации, 

представленная ситуация корректна с этической точки зрения 

2 

Выражение правильно истолковано в контексте представленной ситуации, выбор 

представленной ситуации неудачен с этической точки зрения 

1 

Выражение неправильно истолковано в контексте представленной ситуации, 

представленная ситуация корректна с этической точки зрения. 

ИЛИ Выражение правильно истолковано в контексте представленной ситуации, 

представленная ситуация некорректна с этической точки зрения. 

ИЛИ Выражение неправильно истолковано в контексте представленной ситуации, 

представленная ситуация некорректна с этической точки зрения 

0 

Правописная грамотность  

Предложение(-я) записано(-ы) без орфографических и пунктуационных ошибок 1 

При записи предложения(-й) допущены орфографические и/или пунктуационные 

ошибки 

0 

Максимальный балл 3 
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 Система оценивания выполнения всей работы 

Максимальный первичный балл за выполнение работы  38. 

Рекомендации по переводу первичных баллов в отметки по пятибалльной 

шкале 
 

Отметка по пятибалльной шкале «2» «3» «4» «5» 

Первичные баллы 0–13 14–23 24–32 33–38 

 

 


